

# 一位“老码头”见证希腊比雷埃夫斯港新生

## “一带一路”故事

开栏的话：

志合者，不以山海为远。2013年，中国国家主席习近平提出共建“一带一路”重大倡议，向世界描绘了一个美好愿景。8年耕耘，秉持共商、共建、共享原则，“一带一路”从理念变为行动，从蓝图变为现实。

权威报告显示，截至2021年6月，中国已同140个国家和32个国际组织签署206份共建“一带一路”合作文件。在这条共建之路上，一个又一个合作项目落地生根，开花结果，一幕又一幕相遇相知、合作共赢的动人故事不断上演。

9月7日起，新华社开设“‘一带一路’故事”栏目，通过全媒体报道，聚焦在“一带一路”的项目建设和人文交往过程中的一个个感人故事，展现中国梦与世界各国梦想相连，彰显新时代中国为世界发展带来新的机遇、推动构建人类命运共同体的使命担当。

新华社记者于帅帅

希腊首都雅典西南约10公里，爱琴海的萨罗尼科斯湾畔，坐落着希腊的最大港口比雷埃夫斯港（简称“比港”）。希腊人塔索斯·瓦姆瓦基季斯已在这里工作了快50个年头。对他来说，比港就是自己的第二个家，他一谈起比港滔滔不绝，如数家珍。

自16岁到比港从事海运事业，瓦姆瓦基季斯亲历了这座港口的兴盛、衰败和复兴。

在希腊语中，比雷埃夫斯意为“扼守通道之地”。公元前400多年建港以来，这里一直是希腊重要港口，守望着欧洲“南大门”。比港的命运几经波折。多年前，比港衰败不堪，大批船东曾一度弃港而去，直到2008年中国远洋海运集团（中远海运）与希腊方面签署为期35年的特许经营权协议，并据此于2010年10月正式接管比港二号、三号集装箱码头，比港才迎来新生。

瓦姆瓦基季斯是首批加入中方组建管理团



这张2019年12月5日拍摄的照片显示，中远海运港口比雷埃夫斯码头有限公司商务经理塔索斯·瓦姆瓦基季斯在办公楼阳台上。  
新华社发（马里奥斯·罗洛斯摄）

队的希腊员工之一，他也由此见证了比港复苏之路，并为此作出了自己的努力。

中远海运在比港最初的营运工作十分艰巨，码头设备老旧不堪，而且设备保养和维修因缺乏资金而停滞。中远海运从国内派出优秀技术和管理人员，同希腊当地员工一道，共同努力把港口的乱局逐步理顺。

目前，瓦姆瓦基季斯担任中远海运港口比雷埃夫斯码头有限公司的商务经理。每当有人问及中远海运这十多年对比港码头项目的经营管理情况时，瓦姆瓦基季斯总会欣慰并自豪地回答说，比港的面貌发生了巨大变化，已完全从中国投资者接手码头之前的困境中走了出来。

得益于“一带一路”的东风，2016年，中远海运收购比港港务局多数股权，新成立中远海运比雷埃夫斯港口有限公司接手港务局经营，

自此中远海运对比港的运营范围从二号、三号码头扩大至整个比港。

“我们现在谈论的其实已经是完全不同的比港，现在港口拥有了新设备、新基建和新技术。”瓦姆瓦基季斯说。

自2010年中国企业正式参与运营，比港交出了亮眼的成绩单。统计显示，比港的集装箱吞吐量从2010年的88万标准箱增长至2019年的565万标准箱，全球排名从第93位跃升至第25位，成为地中海第一大港，对希腊的直接经济贡献超过6亿欧元。

2017年，瓦姆瓦基季斯作为比港明星员工来到北京，参加了首届“一带一路”国际合作高峰论坛，并在开幕式现场聆听了习近平主席的主旨演讲。习近平说：“中国人说，‘万事开头难’。‘一带一路’建设已经迈出坚实步

伐。我们要乘势而上、顺势而为，推动‘一带一路’建设行稳致远，迈向更加美好的未来。”

瓦姆瓦基季斯说，“一带一路”倡议具有远见卓识，习近平主席的主旨演讲给他留下了深刻印象。在“民心相通”分论坛上，瓦姆瓦基季斯还向来自各个国家和地区的嘉宾讲述了比港的发展故事。

“我认为‘一带一路’对希腊非常有利，我们应该全力参与共建‘一带一路’。”他说。

2019年11月，习近平主席到访希腊，瓦姆瓦基季斯作为当地员工代表之一获习近平主席接见。他记得，习近平主席在参观比港时表示：“百闻不如一见。今天来到比港，亲眼看到了这里的发展变化。中国倡议的‘一带一路’不是口号和传说，而是成功的实践和精彩的现实。”

“习主席同我们亲切交谈，就如同老友一般。一个伟大国家的领导人能够如此平易近人，我很感动。”瓦姆瓦基季斯说。

在瓦姆瓦基季斯看来，比港作为希腊和中国共建“一带一路”的重要项目，对当地经济社会发展和人民生活改善都有重要意义。迄今为止，这一项目已为当地创造了超过3000个直接就业岗位，以及数以万计的间接就业机会，并通过投资、税收和社会责任等方面对希腊社会作出巨大贡献。他深信，随着希中两国经贸合作的进一步扩大，比港也将进一步得到发展。

2020年，新冠疫情在全球蔓延。受此影响，2020年比港集装箱吞吐量小幅下降至543万标准箱，但仍是地中海乃至欧洲地区表现抢眼的港口。瓦姆瓦基季斯认为，正是希中两国近年来的成功合作帮助比港成功抵御了新冠疫情的冲击。

如今，瓦姆瓦基季斯的两个儿子也都加入了比港的海运事业，小儿子更是与父亲同在中远海运旗下公司工作。瓦姆瓦基季斯说，他和他的家人都非常荣幸能够加入比港项目，并为这一成功故事贡献自己的力量。

新华社雅典9月7日电

## 中国网游监管新规引国外专家和家长共鸣

新华社北京9月7日电 中国国家新闻出版署日前发布旨在防止未成年人沉迷网络游戏的新规，要求严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间，严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求。这一举措引发国外专家和家长的共鸣。

“网络游戏涉及很多有害、危险的视频。”韩国首尔东区一名一年级学生的母亲张恩英（音译）在接受新华社记者采访时表示，限制玩网络游戏的时长，不仅有助于家长更好地管理孩子玩游戏的时间，还能让孩子们养成在学习之外特定时间玩网络游戏的习惯。

韩国《朝鲜日报》日前刊文说，韩国的家长们十分担忧孩子沉迷游戏，羡慕中国的举措，认为“中国做得真好”、“新冠疫情下，孩子沉迷于游戏，韩国也应该制定相关规定”。

俄罗斯儿童心理学家扎西林斯卡娅接受新华社记者采访时说，近年来有研究显示，适度玩网络游戏对于提高随机记忆力、反应速度和注意力有一定益处。但如果未成年人每次花好几个小时玩网游，就会给他们的思维、注意力和其他脑功能带来消极影响，进而影响其行为、情感等方面助长负面表现，例如易怒、有攻击性等。

扎西林斯卡娅认为，中国政府推出的网络游戏监管新规以科研数据为依据，将未成年人每周玩网络游戏的时间限定在3小时以内，这是适宜的时长，如果超过这一总时长，就会逐渐影响未成年人的心理健康。“我认为其他国家也需实行类似的网络游戏限制，否则就会出现喜怒无常，在适应和融入社会方面迟滞的代入人。”

文莱媒体人贝仁龙表示，未成年人心智尚未成熟，自控能力较弱，玩网络游戏不但容易上瘾，还容易受到一些游戏中暴力、色情等负面影响。有的网络游戏还对历史人物进行违反常识的重塑，不利于未成年人形成正确的世界观、人生观和价值观，甚至诱发未成年人犯罪等问题。

贝仁龙说，中国政府果断推出未成年人网络游戏监管新规，是对原有监管措施的加强，表明了政府对未成年人沉迷网游问题的高度重视，体现了国家保护未来人才健康成长的决心。他说，遏制网游对未成年人的负面影响是世界性难题，中国为解决这一问题拿出了有力且有效的行动，做出了有益尝试，值得包括文莱在内的许多国家借鉴。

（执笔记者：王钊；参与记者：薛飞、杜白羽、周思雨、李奥）

新华社记者于帅帅

新华社记者于帅帅</p